Pojawił się kolejny wyrok w sprawie ekspertyz Waszczykowskiego, dla nas bardzo zaskakujący. 
Od marca 2017 roku Sieć Obywatelska Watchdog Polska stara się o udostępnienie ekspertyz, na które powoływał się Witold Waszczykowski, komentując wybór Donalda Tuska na przewodniczącego Rady Europejskiej. W programie Bogdana Rymanowskiego minister powiedział:
(…) będziemy tłumaczyć (…) że doszło do fałszerstwa. Mamy dzisiaj ekspertyzy mówiące o tym, że Tusk został wybrany w sposób, który można zakwestionować na poziomie prawa europejskiego.
[bookmark: _GoBack]Kiedy wysłaliśmy wniosek, MSZ stwierdziło, że nie może nam udostępnić ekspertyz, ponieważ ich nie zamawiało, nie posiada praw autorskich itd. Kiedy zaskarżyliśmy tę odpowiedź do sądu, resort zmienił zdanie i w odpowiedzi na skargę napisał, iż ekspertyz nie posiada i dlatego nie może zrealizować wniosku. Sądu nie przekonały argumenty ministerstwa i uwzględnił naszą skargę. 
MSZ zaskarżyło ten wyrok do NSA, my również musieliśmy go zaskarżyć, choć był dla nas korzystny, ze względu na błędy formalne w sentencji wyroku (chodziło o błędy pisarskie). W przeciwnym razie, kiedy wyrok by się uprawomocnił, nie można byłoby go wykonać.
Ku naszemu zdziwieniu skargą kasacyjną nie zajął się Naczelny Sąd Administracyjny, ale WSA, który postanowił ponownie przyjrzeć się poprzedniemu swojemu wyrokowi (ma takie prawo w określonych sytuacjach). Sąd w nowym wyroku uznał konieczność poprawienia błędów formalnych w sentencji poprzedniego orzeczenia, o co zabiegaliśmy. Jednak przy okazji skład orzekający postanowił zmienić cały wyrok, uznając, że nie można wzywać ministerstwa do udostępnienia ekspertyz, skoro resort odpowiedział, że ich nie posiada.
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