Od początku kwietnia 2017 roku Sieć Obywatelska Watchdog Polska stara się o udostępnienie ekspertyz, na które powoływał się minister Waszczykowski w programie Bogdana Rymanowskiego, mówiąc o niezgodnym z prawem wyborem Donalda Tuska na stanowisko szefa Rady Europejskiej. MSZ początkowo utrzymywał, że nie może nam tych ekspertyz udostępnić, ponieważ ich nie zamawiał, nie ma zatem praw autorskich do nich. Dwa tygodnie później, w reakcji na naszą skargę na bezczynność skierowaną do sądu administracyjnego, resort stwierdził, że nie posiada ekspertyz, ponieważ zamawiał je Witold Waszczykowski jako osoba fizyczna i zostały one zwrócone autorom.  
Czy minister może prywatnie czytać ekspertyzy i powoływać się na nie w debacie publicznej? Wojewódzki Sąd Administracyjny nie miał wątpliwości, że w takiej sytuacji ekspertyzy stanowią informację publiczną i powinny być udostępnione. Resort odwołał się od tego wyroku i czekaliśmy na rozprawę przed NSA. W między czasie jednak WSA w Warszawie dokonał rewizji swojego wyroku i orzekł, że skoro ministerstwo twierdzi, że nie posiada ekspertyz, to nie może ich udostępnić. Tym samym nasza skarga na bezczynność MSZ została oddalona. 
[bookmark: _GoBack]W związku z tym, że nie uzyskaliśmy także informacji na temat autorów ekspertyz i sposobu ich przekazania do ministerstwa, złożyliśmy do prokuratury zawiadomienie o podejrzeniu popełnienia przestępstwa przez ministra Waszczykowskiego i jego podwładnych. Nie mamy pewności, czy ekspertyzy wciąż znajdują się w ministerstwie i czy nie zostały zwrócone autorom złożeniu przez nas wniosku o informację publiczną. Potrzebne w tej sytuacji może być przesłuchanie pracowników MSZ czy zabezpieczenie dokumentów, a takie kompetencje ma prokuratura. W połowie listopada otrzymaliśmy zawiadomienie o wszczęciu śledztwa, 3 grudnia o godz. 14 Bartosz Wilk, wiceprezes Sieci Watchdog będzie składał zeznania w Prokuraturze Rejonowej Warszawa Śródmieście.
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