Od podpisania przez Bronisława Komorowskiego ustawy w sprawie OFE upłynęło już ponad 7 lat. Dopiero teraz dysponujemy kompletnymi informacjami na temat ekspertyz zamówionych wówczas przez prezydenta w tej sprawie. 
Tuż po Nowym Roku prawnik Sieci Obywatelskiej Watchdog Polska, Bartosz Wilk, otrzymał od Kancelarii Prezydenta RP listę autorów opinii zamawianych przez prezydenta Komorowskiego w 2011 roku. W październiku 2018 roku NSA orzekł, że dane autorów tych ekspertyz są informacją publiczną i Kancelaria postanowiła je w związku z tym ujawnić. 
[bookmark: _GoBack]Kilka miesięcy wcześniej NSA uznał, że również treść ekspertyz jest informacją publiczną i Kancelaria RP również je udostępniła. 
Czy w tej sytuacji możemy również liczyć na udostępnienie ekspertyz w sprawie Trybunału Konstytucyjnego, o które wnioskowaliśmy pod koniec 2015 roku? Kancelaria stoi na stanowisku, że te ekspertyzy nie są informacją publiczną, a ich autorów chroni prawo do ochrony prywatności. Sąd pierwszej instancji niestety przychylił się do stanowiska Kancelarii Prezydenta RP, złożyliśmy skargę kasacyjną, którą NSA zajmie się już 1 marca.
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