Równy dostęp do kultury gwarantuje nam Konstytucja. Jak to wygląda w praktyce? Czy rzeczywiście wszyscy bez przeszkód mogą uczestniczyć w wydarzeniach kulturalnych? Czy osoba na wózku wjedzie do muzeum, a rodzice przewiną i nakarmią dziecko w bibliotece?
Choć jest wiele regulacji prawnych dotyczących niwelowania barier w miejscach publicznych, a 14 sierpnia 2019 roku Prezydent podpisał ustawę o zapewnieniu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, wciąż trudno powiedzieć, by wszyscy mieli równy dostęp do instytucji publicznych. 
Sieć Obywatelska Watchdog Polska postanowiła sprawdzić, jak pod tym względem wygląda dostępność instytucji kultury. Potraktowaliśmy temat szerzej i zapytaliśmy nie tylko o podjazdy i szerokie drzwi, ale także o dostępność dla rodziców z dziećmi czy możliwość wejścia ze zwierzęciem. Nasz wniosek o informację publiczną (treść wniosku) wysłaliśmy do 233 instytucji kultury, takich jak muzea, biblioteki i domy kultury.
Bazę odbiorców naszych pytań przygotowaliśmy na podstawie Rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Uzupełniliśmy ją też danymi z baz dostępnych w repozytorium danych publicznych.
Teraz rozpoczynamy analizę odpowiedzi przesłanych przez muzea, biblioteki i domy kultury w serwisie do społecznościowego analizowania danych – sprawdzamyjakjest.pl. Zapraszamy do włączenia się we wspólne czytanie dokumentów - polega ono na zaznaczaniu na szablonie odpowiedzi wybranych przez instytucję. Serwis jest przyjazną dla użytkowników platformą z elementami grywalizacji, która naprawdę wciąga! Im więcej osób włączy się w grę, tym szybciej przeanalizujemy nadesłane odpowiedzi i powstanie raport dotyczący dostępności instytucji kultury.
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