22 października 2019 roku NSA orzekł, że nagrania z kamer przed Sejmem z grudnia 2016 roku, o które wnioskowała Sieć Obywatelska Watchdog Polska, są informacją publiczną. Na wezwanie do wykonania wyroku Kancelaria Sejmu odpowiedziała, że nagrania… automatycznie się nadpisały.
· 18 grudnia 2016 roku Sieć Watchdog zawnioskowana do Kancelarii Sejmu o nagrania z kamer usytuowanych przed budynkiem parlamentu z 16,17 i 18 grudnia 2016 r.
· 30 grudnia 2016 r. Kancelaria Sejmu poinformowała o przedłużeniu terminu odpowiedzi do 18 lutego 2017 r., gdyż wciąż trwa analiza wniosku „pod kątem możliwości udostępnienia żądanych materiałów”.
·  2 stycznia 2017 roku Watchdog złożył skargę na bezczynność Kancelarii Sejmu, uznając, że przedłużenie terminu jest bezzasadne - ustawa przewiduje możliwość przedłużenia terminu w celu realizacji wniosku, nie analizy możliwości udostępnienia danych.
· 11 stycznia 2017 r. Kancelaria Sejmu ostatecznie odpowiedziała, że wniosek nie dotyczy informacji publicznej.
· 15-17 stycznia 2017 r.  – nagrania, o które wnioskował Watchdog, zostały automatycznie nadpisane, choć Kancelaria wiedziała, że Stowarzyszenie będzie domagało się ich udostępnienia przed sądem. O ich skasowaniu organizacja dowiedziała się w styczniu 2020 roku.
· 6 października 2017 r. WSA oddalił skargę Watchdoga na bezczynność Kancelarii Sejmu.
· 4 stycznia 2018 r. Watchdog składa skargę kasacyjną, nie zgadzając się z wyrokiem WSA.
· 22 października 2019 r. NSA uwzględnił skargę Stowarzyszenia, zobowiązując Kancelarię Sejmu do rozpatrzenia wniosku z 18 grudnia 2016 roku w ciągu 14 dni.
· 31 stycznia, czyli ponad trzy miesiące po wyroku i dwa po otrzymaniu uzasadnienia, Watchdog wysyła do Kancelarii Sejmu wezwanie do wykonania wyroku.
· Godzinę później Kancelaria przesłała odpowiedź, że nagrań już nie ma, ponieważ zostały nadpisane. 
· [bookmark: _GoBack]5 marca 2020 r. Sieć Obywatelska Watchdog Polska zawiadomiła prokuraturę o popełnieniu przestępstwa przez Marszałków Sejmu Marka Kuchcińskiego i Elżbietę Witek oraz Szefową Kancelarii Sejmu RP Agnieszkę Kaczmarczyk.
Więcej w tekście - Uprzejmie informuję, że nagrania z kamer „się nadpisały”
Kontakt: Szymon Osowski, 605 360 190, szymon.osowski@siecobywatelska.pl



