Doświadczenia na zwierzętach mniej jawne
Sieć Obywatelska Watchdog Polska i Fundacja na Rzecz Prawnej Ochrony Zwierząt i Kontroli Obywatelskiej “Lex Nova” złożyły wspólnie stanowisko dotyczące niektórych propozycji zawartych w projekcie ustawy o zmianie ustawy o ochronie zwierząt wykorzystywanych do celów naukowych lub edukacyjnych (numer w wykazie prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów – UC35).
W nowelizacji ustawy proponuje się dwie zmiany, które w znaczący sposób ograniczą jawność procesu udzielania zgód na doświadczenia.
Pierwsza proponowana zmiana dotyczy większego utajnienia prac Krajowej Komisji Etycznej (KKE) i Lokalnych Komisji Etycznych (LKE) - członkowie komisji nie będą mogli ujawniać żadnych informacji związanych z ich pracą.
Drugą propozycją budzącą sprzeciw jest wyłączenie udziału organizacji społecznych z postępowań o wydanie zgody na doświadczenia na zwierzętach. Tymczasem to właśnie udział organizacji  przyczyniał się do wykrywania nieprawidłowości oraz umożliwiał dostarczanie dodatkowych informacji komisjom etycznym.
Więcej w tekście: Doświadczenia na zwierzętach – mniej jawności.
Treść opinii.
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