6 września o godzinie 18.00 Sieć Obywatelska Watchdog Polska zaprasza na debatę online z okazji 20-lecia ustawy o dostępie do informacji publicznej - Jak cyfryzacja pomaga jawności?
Chcemy porozmawiać o tym, jak w dobie powszechnej cyfryzacji państwo powinno dostarczać informacje, by były one rzetelne i aktualne. Czy administracja publiczna nadąża za współczesnymi technologiami, które zapewniają narzędzia do skutecznej komunikacji? A może należałoby zmienić prawo, by urzędy mogły rozwinąć “cyfrowe” skrzydła? 
Do rozmowy zaprosiliśmy Agatę Miazgę, niezależną ekspertkę ds. cyfryzacji (dawną dyrektorkę Departamentu Otwartych Danych i Rozwoju Kompetencji w Ministerstwie Cyfryzacji oraz pełnomocniczkę ministra ds. otwartości danych) oraz Krzysztofa Izdebskiego i Krzysztofem Wychowałka, członków Sieci Obywatelskiej Watchdog Polska (ekspertów i użytkowników nowych technologii).
Debatę poprowadzi Katarzyna Batko-Tołuć, członkini zarządu Watchdoga. Spotkanie będzie tłumaczone na Polski Język Migowy. 
Więcej o debacie w artykule Katarzyny Batko-Tołuć.
Rozmowa będzie transmitowana na profilu Fb Sieci Obywatelskiej Watchdog Polska oraz kanale YT. By nie przegapić transmisji, zachęcamy do kliknięcia w wydarzenie na FB Jak cyfryzacja pomaga jawności?
Zapraszamy!
Zespół Watchdoga
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